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2004年湖北省初中生物学科学素质和实验(践)能力竞赛初赛试题(初二·鄂教版)

    第I卷(选择题，共50分)

一、单项选择题(下面每题中的四个选项中，只有一个选项最符合题意，每题1分，共40分)

1．鸟类的外形与其他脊椎动物明显不同的特点是    (    )

  A．身体呈流线型    B．趾端具爪

  C．颈部明显    D．体被羽毛

2．铁线蕨比葫芦藓长得高大，更适于在陆地生活。其原因是铁线蕨    (     )
  A．有了根、茎、叶的分化

  B．根、茎、叶里有韧皮部和机械组织

  C．根、茎、叶里有输导组织和机械组织

  D．叶片大，制造的有机养料多

3．在夏日阳光下，池水中的水绵常浮在水面上。这是因为    (    )
  A．水绵吸水膨胀，浮力大

  B．呼吸作用旺盛，产生的二氧化碳多

  C．光合作用旺盛，放氧多，气泡积存

  D．水绵丝状，体轻

4．病毒在结构上的特点是    (    )

  A．无细胞结构    B．无细胞壁

  C．无液泡和叶绿体    D．无成形的细胞核

5．用捕虫网兜捕善于飞翔的昆虫时，使用捕虫网时应该    (    )
  A．迎着昆虫飞翔的方向兜

  B．顺着昆虫飞翔的方向兜

  C．垂直于昆虫飞翔的方向兜

  D．待昆虫停止飞翔时再兜

6．苹果树结果过多，常常会影响下一年结果，造成交替出现的结果大小形象。其原因是    (     )

  A．施肥过多造成果树旺长

  B．果树有隔年结果的习性

  C．病虫害周期性发生

  D．当年开花结果多，有机物积累少，致使花芽形成少

7．双子叶植物种子的种皮有种孔，下列哪项不是种子在种子萌发过程中的作用    (     )
  A．有利于通气    B．有利于吸水

  C．有利于提高温度    D．有利于种皮破裂

8．有些细菌对恶劣的环境有很强的抵抗力；能抵抗炎热、干旱、低温或化学药品等。这是由于细菌形成了    (    )

  A．芽孢    B．荚膜  C．孢子      D．芽体

9．在植物界中，最先用种子繁殖后代的一类植物是(    )

  A．苔藓植物    B．蕨类植物  C．裸子植物    D．被子植物    

10．下列哪项不利于植物在干旱环境中生活(     )
  A．根系发达    B．阔叶  C．针叶    D．叶表面的角质层较厚

11．对被子植物分门别类最有意义的器官是(    )

  A．根、茎、叶    B．花  C．果实    D．种子

12．地球上的哪类植物对大气中的氧气提供最多(    )

  A．藻类植物    B．苔藓植物  C．蕨类植物    D．种子植物

13．下列几类植物中，没有出现真根的是    (    )

  A．苔藓植物    B．蕨类植物  C．裸子植物    D．被子植物

14．有些植物能作为监测空气污染程度的“指示植物”。其原因是这类植物    (     )
  A．抗污染能力强    B．抗污染能力弱

  C．能吸收利用有毒气体D.叶片只有一层细胞

15．血吸虫侵人人体的途径是    (     )
  A．由皮肤侵入    B．由不洁的河蚌食入

  C．由鼻腔吸入    D．由生菜食入

16．下列几种动物中，脑的体积很小、结构比较简单，大脑最不发达的是    (     )
  A．鳄鱼    B．娃娃鱼  C．鲢鱼    D．金丝猴

17．蝗虫的听觉器官生长在下列哪一结构上(    )

  A．头部    B．胸部  C．腹部    D．翅

1 8．用人工的方法取出某种生物的基因，把它转移到其他生物细胞中，使后者表现出新的遗传性状。这样的技术叫做    (     )
  A．克隆技术    B．遗传工程

  C．杂交育种    D．人工诱变育种

19．下列四种行为中，不会感染艾滋病的是  (    )

  A．使用未经彻底消毒的餐具

  B．注射毒品

  C．使用未经彻底消毒的注射器’

  D．使用被污染的血液制品

20．人生来就有，不只针对某一类特定的病原体，而是对多种病原体都有防御作用，这类免疫叫做(    )

    A．计划免疫    B．特异性免疫    C．预防接种    D．非特异性免疫

21．植物的生长表现出向光性的原因是    (    )

    A．光加速了生长素的合成

    B．光破坏了细胞的生理特性

    C．光加速了植物的光合作用

    D．单侧光引起生长素分布的不均匀

22．要延长家蚕的生长时间，让家蚕能多吐丝、结大茧，可采用的激素类似物是    (     )
    A．保幼激素类似物    B．性外激素类似物

    C．生长素类似物    D．蜕皮激素类似物

23．鸡的卵中，为胚胎的发育提供营养和氧气的结构依次是    (    )

    A．卵白和卵带    B．卵黄和气室    C．卵黄和卵白    D．卵白和气室

24．一个豆荚含种子的粒数决定于    (    )

    A．花中雌蕊的数目    B．雌蕊中子房的数目    

    C．子房中胚珠的数目    D．胚珠中卵细胞的数目

25．下列几种动物中，有两翼，能飞行，趾端有爪，体腔内有膈，能捕食昆虫的是    (     )
    A．鸵鸟    B．啄木鸟    C．蝙蝠    D．大山雀

26．鸟类飞行时，能直接控制飞行方向的结构是    (    )

  A．头部    B．两翼  C．双腿    D．尾羽

27．在种植玉米的过程中，在传粉时期，往往通过人工辅助授粉来解决自然传粉的不足。其好处是    (    )

    A．加速果实发育    B．减少虫害．

    C．增加玉米结实率    D．防止品种变异．

28．与鲫鱼相比，青蛙能够在比较复杂的陆地环境中生活，这是因为青蛙的下列哪一结构比鲫鱼发达    (    )

  A．肺    B．大脑  C．小脑    D．神经
29．“饭前便后要洗手”，这对预防下列哪种疾病有重要作用    (    )

    A．疟疾    B．血吸虫病    C．蛔虫病    D．猪肉绦虫病

30．鲫鱼游泳时的动力主要是依靠    (    )

    A．尾鳍和其它鳍的协调摆动

    B．尾鳍和偶鳍的协调摆动

    C．尾部和躯干部的左右摆动

  D．尾部和各种鳍的左右摆动    

31．如果把一个海星的五个突起都切下来，并都丢到海里，这个海星一共可以长成多少个海星(    )

  A．1个    B．2个  C． 5个     D．6个

32．“桃树三年开花”是指    (     )
  A．桃树每隔三年开一次花，结一次果

  B．桃树只能开三年花，结三年果

  C．桃树种下后前三年开花结果

  D．桃树要长到三年之后才开始年年开花结果

33．下列几种动物中，生殖方式与人类最接近的是    (    )

  A．鲫鱼    B．白鳍豚  C．龟    D．青蛙

34．人的胚后发育过程中，生长速度最快的时期是(    )

  A．幼儿前期    B．幼儿期     C．童年期    D．青春期

35．被子植物形态特征的区别，主要表现在  (    )

  A．根、茎、叶    B．花、果实

  C．茎、花    D．叶、花

36．绿色开花植物的花在受粉受精以后，将发育形成种子和果实的结构分别是    (    )

  A．子房、胚珠    B．珠被、子房壁

  C．胚珠、子房    D．受精卵、受精极核

37．下列结构中，把组成成分相同的分成一组，共可分成两组。正确的分组是

  ①神经中枢②神经③神经纤维④灰质⑤白质⑥神经节    (    )

  A．①②③和④⑤⑥    B．①④⑥和②③⑤

  C．①③⑤和②④⑥    D．①⑤⑥和②③④

38．农业生产中，马铃薯通常用分割带芽的块茎进行繁殖。这种生殖方式属于    (     )
  A．出芽生殖    B．营养生殖  C．孢子生殖    D．有性生殖

39．在DNA分子中，一些能够决定生物性状的片段叫做    (    )

  A．性状    B．基因  C．染色体    D．脱氧核糖核酸

40．体表传染的病原体的原始寄生部位是  (    )

  A．呼吸道粘膜和肺  B．血液和淋巴

  C．皮肤和体表粘膜  D．消化道及其附属器官

41．某同学用手抓一只海蜇，突然感觉到手有火灼的痛感。这是由海蜇的下列哪一现象引起的(    )

    A．出芽生殖产生的芽体刺伤

    B．消化腔中消化液的腐蚀

    C．被海蜇的口咬伤

    D．触手刺细胞插入刺丝和分泌毒素

42．下列几组植物中，要促进营养生长，抑制生殖生长的是    (    )

    A．莴笋和甘蔗    B．牡丹和月季

    C．金针菜和花生    D．番茄和苹果

43．“双重呼吸”是鸟类处于哪种状态的一种特殊的呼吸方式    (    )

    A．静止时    B．行走时    C．飞行时    D．任何状态时

44．裸子植物比蕨类植物更适于陆地生活的特征是(    )

  A．根、茎、叶都很发达

  B．能长成高大乔木

  C．种子外面无果皮保护

  D．受精过程脱离了水的限制

45．松树与桃树相比，最主要的不同之处是  (    )

  A．松树没有鲜艳的花被

  B．松树的球果包被着果皮  

  C．松树不能形成果实和种子

  D．松树没有果实，种子裸露，无果皮包被

46．在动物进化过程中，真正开始适应陆地生活的一类脊椎动物是    (     )
  A．昆虫纲    B．鱼纲  C．两栖纲    D．爬行纲

47．园林工人经常修剪路边绿篱的顶部，其目的主要  是    (    )

    A．抑制细胞分裂    B．降低光合作用

    C．解除顶端优势    D．-减小水分散失

48．一般情况下，着生在玉米植株顶端的花是(    )

  A．雄花    B．雌花    C．两性花    D．雄性或雌性花

49．酵母菌在结构上不同于细菌之处的特点是(    )

  A．单细胞    B．有细胞壁

  C．有细胞质    D．有真正的细胞核

50．海洋鱼类的食物最终来源于    (    )

  A．海洋藻类    B．小鱼  C．小虾    D．海洋中的种子植物

    第Ⅱ卷(非选择题，共50分)

二、简要题(50分)    

51．像衣藻和水绵，能进行光合作用，利用自己制造的有机物来维持生活。这种营养方式生物学上叫做         。

52．藻类植物、苔藓植物和蕨类植物在生殖过程中，可以形成微小的生殖细胞，这种生殖细胞叫做        。

53．植物分类的基本单位是         ，分类的主要依据是         。

54．青蛙生活在水草丛生的池塘周围，体色呈草绿色。这样的体色对青蛙自身的意义是具有        作用。

55．鱼类、两栖类和爬行类等动物的体温能随着环境温度的变化而变化。这些动物属于         。

56．从消化结构上看，线形动物比扁形动物高等。主要表现在线形动物消化管的前端有口，后端有              。
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57．右图是衣藻的结构示意图。据图回答：

  (1)衣藻是由         个细胞构成。

  (2)含有叶绿素，能进行光合作用的是[    ]          ，其形状呈        状。
  (3)有两条，能摆动，使衣藻产生运动的是[    ]        。

58．下图是松树的生殖过程示意图。根据图填写各结构的名称：    
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[1l        [2]        [3]        
[4]        [5]         [6]        
59．下面是关于种子萌发的实验，分析并回答：

  (1)向分别贴有1、2、3、4号标签，铺有滤纸的培养皿内各撒7—8粒同样饱满的绿豆种子。不向1号内洒水；向2号、3号内洒适量的水，让滤纸变得潮湿；向4号内倒人较多的水，让种子完全浸没在水中。将1号、2号和4号号培养皿放入温度适宜的恒温箱内，将3号培养皿放入冰箱内。几天后观察发现，种子能萌发成幼苗的培养皿只是2号培养皿。

  ①以上实验分别设置了哪几组对照实验?                                    
由这几组对照实验可以得出的结论是                                              

  ②这个实验的主题是                      

  (2)现有一些同样饱满的绿豆种子。为了探究种子的活性对种子萌发的影响，请你依据所给材料和用品，设计出实验的方法步骤，预测可能的实验结果，并得出相应的结论。材料和用品：数量充足的铺有滤纸的培养皿，无菌水，表面消毒过的新鲜绿豆种子，小烧杯，酒精灯等。方法步骤：
  可能的实验结果及相应的实验结论：
2004年湖北省初中生物学科学素质和实验(践)能力竞赛初赛(初二·鄂教版)
一、单项选择题

1．D  2．C  3．C  4．A  5．B  6．D  7．C  8．A 9．C  10．B  

11．B  12．A  13．A  14．B  15．A 1 6．C  17．C  18．B  19.A  20．D 

 21. D  22．A 23．B  24．C  25．C  26．D  27．C  28．B  29．C 30．C  

31．D  32．D。33．B  34．D。35．B  36．C 37．B  38．B  39．B  40．C  

41．D  42．A  43．C 44．D 45．D  46．D  47．C  48．A  49．D  50．A

二、非选择题

51．自养(2分)    52．孢子(2分)  

53．种(2分)花和果实(2分)

54．保护(2分)    55．变温动物(2分)

56．肛门(2分)

57．(1)1(2分)(2)[5]叶绿体(2分)杯(2分)

    (3)[1]鞭毛(2分)

5 8．[1]雄球花(1分)  [2]花粉(1)分  [3]胚珠(1分)[4]雌球花(1分)[5]球果(1分)  [6]种子(1分)        

59．(1)①2号和1号、2号和3号、2号和4号(2分)种子的萌发需要适宜的温度、一定的水分和充足的空气(2分)②探究影响种子萌发的环境条件(2分)

    (2)方法步骤：①将种子分成两等份，一份种子放入盛有水的小烧杯内，点燃酒精灯，将种子煮沸，让种子失去活性；另一份种子不作任何处理(4分)②向培养皿内倒入适量的水，将两等份种子分别放入两组培养甲中(4分)  ③将两组培养皿放到相同且适宜的环境中培养(4分)可能的实验结果：失去活性的种子不萌发，具有活性的种子萌发(2分)相应的实验结论：种子的萌发需要种子具有活性(2分)
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